

这里,是江苏省第一个国家级生态县,是先行一步的国家级生态示范区,是城在林中、林在城里的国家园林县城,是中国最佳生态休闲旅游名县,还是中国第一个“国际慢城”……

高淳,从坚守生态,到不惜代价建设生态,一步一个清晰的脚印,真实地跨入了生态“立区”的时代;高淳人,守住了祖先传下来的绿水青山,在这块土地上,他们还将继续生态文明建设,让未来的生态文明城托起大家的美丽中国梦。

据介绍,高淳每年用于生态建设的投入占全区可用财力四分之一以上,近几年投入已高达20多亿元!

现代快报记者 毛丽萍

打造“活化山水,灵动乡村”

近几年,高淳“砸”20多亿元搞生态建设



“长江之滨最美丽的乡村”雏形初现

生态,为高淳贴上了彰显魅力的标签。经过国家生态县创建和村庄环境连片整治,高淳的原生态山水被全面激活。活起来的山山水水让高淳人找到撬起未来幸福的支点,“长江之滨最美丽的乡村”雏形初现。

桡溪镇的大山村在成为“国际慢城”核心区后,一下子成了远近闻名的旅游地,农民种养的东西都卖出了好价钱。

游子山下的下城村,不但植物种类繁多,还是一座野生动物的乐园,中华虎凤蝶或许会在你身边翩翩起舞。

水乡慢城里的四园村,在整治中突出水乡景观,创意打造了“村村通船、户户有景”的30里荷花香景观走廊。

东坝镇周泗涧村,游子山环抱,欧式田园浪漫风情的打造,色彩炫丽的建筑风格,与周边绿树、茶园形成鲜明对比,成为高淳美丽乡村建设中的独特景观。

国际慢城深处的高村,突出农村原始风貌,粮仓、茅屋等自然景观被全部保留,村庄环境面貌逐步提升,成为了生态旅游示范村……

现代快报记者了解到,在传统的乡村,高淳区委、区政府全力整合涉农资金,全面铺开“六整治”(全面整治生活污水、整治生活垃圾、整治乱堆乱放、整治工业污染源、整治农业废弃物、整治疏浚河道沟塘),目前已带来全面改变,全区476个自然村脱胎换骨,环境得以综合整治的同时,也勾连成一个全新的高淳。



为了生态,放弃上百亿元的工业污染项目

大手笔描画江南新农村,是挑战、是突破、是创新。农村环境连片整治工作是一项全新的工作,是中国农村环保工作体制机制的重大突破。整治,就是要改变落后,改变陋习、改变惯性。

6000多年前,在这里,南京最早的原始村落开始劳作,经过了世代耕耘,如今的高淳依旧能保持着这种平衡、稳定、和谐的生态格局。山川秀美,人杰地灵,生态环境质量位居江苏省前列。而这背后则是一组需要勇气支撑的数字:五年来,高淳放弃了上百亿元的工业污染项目,全区70%的区域列为“工业不开发区”,形成了70%生态涵养区和30%生态经济区;五年来,建成镇村污水处理设施400多座,铺设污水管网

1300多公里,新增生活污水处理能力12000吨/天,镇街生活污水处理率达90%,村庄生活污水处理率达60%,生活垃圾无害化处理率达100%,高标准农田建设40万亩,农村河道疏浚1640万方,绿化造林面积7.8万亩;五年来,农村环境连片整治实现全区全覆盖,受益人口达到30万人、占了全区人口的3/4,覆盖率、受益面均居全省第一;五年中,高淳每年用于生态建设的投入占全区可用财力四分之一以上,近几年投入高达20多亿元!

据介绍,在新一轮发展中,高淳将秉持敬畏自然、尊重自然、保护自然的发展理念,以“构建四全生态”作为指引,着力构建全境生态体系,全域生态体系,全程生态体系和全民生态体系。

如何实现长效管理,高淳在探索

如何以连片整治带动环保机制创新,实现长效管理,高淳一直没有停止探索的脚步。

现代快报记者了解到,在农村环保机构和队伍建设上,高淳各镇设立了环保专职机构,建立了工作制度,各村设立了环保监督员,配备了保洁员。农村治污设施长效管理上,制定了《高淳区农村分散式生活污水处理设施运营管理暂行规定》及考核办法,由区水务集团统一运维,实现了远程在线监控。农村环保实用技术推广上,优选投入小、运行成本低、处理效果好、操作简便易行、维护管理方便的工艺

在农村环境连片整治中推广。

高淳区透露,今后,他们还将持续推进覆盖拉网式农村环境综合整治试点工作,计划整治村庄300个,新建设施300套,铺设污水管网1000公里,到2017年实现全区自然村环境综合整治全覆盖,全区村庄生活污水集中处理率达到80%以上!

另外,局部的改变与宏观的规划结合,高淳还将全面实施“山水串链”工程,用三年左右时间把国际慢城、游子山国家森林公园、固城湖国家城市湿地公园3个150平方公里生态标志区建成具有国际水准的生态休闲度假区。

链接

高淳主要工作成效

1 农村环境基础设施不断完善

五年来,新建农村分散式生活污水处理设施320套,铺设污水管网900多公里,新增村级污水处理能力6300吨/天,形成COD减排能力310吨/年、氨氮45吨/年,农村污水得到有效收集处理。添置生活垃圾箱(桶)10145个,建设改造农村公厕460座,整治当家塘583个,农村面源污染得到较大改善,提升了农村水环境质量。

2 农村环境面貌显著提升

农村环境连片整治工作的开展,带动了村庄环境整治资源的整合,实现了农村环境综合整治的立体化,村庄环境面貌焕然一新,基本实现了村庄公园化,高淳东部丘陵山区和西部水网圩区生态特色得到充分彰显。

3 农村环保制度不断完善

农村环境连片整治工作的开展,建立了纵向到底横向到边的区、镇、村三级环保监管网络,生活污水、垃圾处理、河塘保洁、绿化养化等各项规章制度全部建立并有效运行,走出了一条农村环保新道路。

4 生态文明理念深入人心

农村环境连片整治工作涉及到千家万户,既提升了百姓的环保意识,又带动了生态乡村旅游的快速发展,促进了生态农业的转型提升,使广大农民群众实实在在受益,得到了看得见的实惠,农民发自内心的欢迎。



高淳供图